

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de la Imprenta, 9, bajos
Apartado de Correos, número 28

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
No se admiten comunicados.
Anuncios á precios convencionales.
Remitidos á 1 peseta linea.

Número atrasado, 10 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas
trimestre vencido ó por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos.
EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.

Número suelto, 5 céntimos

El Banco Riojano
ABONA DE INTERES ANUAL
Cuentas corrientes disponibles á la vista 2%
Imposiciones á seis meses 3 por ciento
á un año, tres y medio
mayor plazo, interés convencional.

HERRERO, RIVA Y C.
BANQUEROS
SUCURSAL DE CALAHORRA
Facilita giros y cartas de crédito sobre todos los países.
Compra-venta de valores del Estado Industriales y Extranjeros.

CLÍNICA PEREDA
bajo la dirección del
Dr. Enciso Briñas, Oculista
ex-alumno de las clínicas de Burdeos y París
ONCE DE JUNIO, 8, entrepuerto

OJO ¿Queréis buenas harinas
y buenos jabones?
Comprad en ARNEDE
de SANTIAGO R. de LA TORRE
Se compran trigos y se cambian
trigos por harinas y salvados

DOCTOR MUGICA
Especialista del Instituto Rubio
Cirugía, Matriz y Rayos X.
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5. San Blas, 2, pral

DOCTOR OÑA, Médico Dentista
TARIFA MILITAR
Delicias, 1, 2, izquierda, esquina á la Estación

V. Infante
ESPECIALISTA
en garganta, nariz y oídos.
de 2 á 4.—Bretón de los Herreros, número 11

PASTA DE CAFE
Recomendamos á los consumidores
de café, el uso de esta pasta, producto
compuesto de café y azúcar de primera
calidad é indispensable para las familias
porque además de constituir uno de los
principales desayunos, se obtiene un 48
por ciento de economía sobre el procedi-
miento comúnmente usado.

Las subsistencias
Avanza el invierno, cada día se eleva
el precio de un artículo, salvo
cuando son tres los encañecidos, como
ha ocurrido ahora.
¿A quién corresponde ocuparse de
ello?
Ya hoy la vida es imposible: en la
mayoría de las casas constituye un
problema el de la plaza: pero las gentes
que no tienen que resolverlo a
diario apenas si se dan cuenta de la
magnitud que alcanza.
No vamos a fijarnos en esas fami-
lias de obreros, de empleados modestos,
de artesanos humildes, que consti-
tuyen acaso la mayoría de la pobla-
ción.
Examinemos los gastos absoluta-
mente indispensables de un emplea-
do de tres mil pesetas: la clase media
logroñesa no gana más en su térmi-
no medio que los cuarenta y tres
duros que, con el descuento, que en
los demás son tributos, cobra mensu-
almente ese funcionario.
Por término medio, las familias lo-
groñesas constan de cinco personas:
matrimonio con tres hijos: ó con dos
hijos y la madre, etc.
Esa familia consume como míni-
mo:
Pan pesetas 0.70
Garbanzos ó judías 0.45
Patatas 0.25
Verduras 0.20
Carne 0.50
Bacalao u otra pesca 0.75
Aceite 0.60
Sal, especias, etc. 0.20
Leche 0.20
Azúcar 0.40
Carbón y coque 0.35
Renta de casa 1.00
Luz 0.25
Lavado y limpieza 0.20
Médico y botica 0.50
Vestido y calzado 1.00
Platos, vasos y otros gastos 1.00
Total, 8.55
Ya se ve que podemos las cantida-
des mínimas, que suponemos que esa

diatamente debajo de estas indicacio-
nes su propio nombre y las señas de
su domicilio.
Los que contengan declaración de
valor deberán llevar la indicación de
este en letra y en guarismos, en la
forma prescrita para las cartas de
valores declarados.
Cada paquete deberá presentarse
acompañado de una factura ó boletín
de expedición, extendido en los
impresos que facilitará la oficina de
origen, debiendo llenarse dos de estos
ejemplares si los paquetes son desti-
nados a Baleares ó Canarias, y tres
si son para África. El remitente con-
signará en estos documentos: Prime-
ro, su nombre, residencia y domici-
lio; segundo, nombre y dirección del
destinatario; tercero, el importe del
reembolso ó el valor declarado (si se
trata de esta clase de paquetes);
cuarto, el peso bruto; quinto, el pe-
so neto y valor de los géneros ó mer-
cancías incluidos en él.
Cuando el paquete lleve declara-
ción de valor, el remitente estampará
en la factura un facsímil de los
hacres empleados.
Las oficinas de origen aceptarán
las facturas presentadas por los re-
mitentes, siempre que éstas se ajusten
al modelo oficial, y en este caso,
el remitente podrá consignar en
ellas, además de los datos de servicio,
los referentes a su persona, profesión,
etc, que estime oportunos.
Podrá utilizarse un boletín de ex-
pedición para dos ó más paquetes,
siempre que éstos vayan dirigidos a
un mismo destinatario. Esta regla
no será aplicable a los paquetes con-
tra reembolso ó con valor declarado.
El remitente puede obtener aviso de
la llegada de su envío a poder del des-
tinatario mediante el pago de un de-
recho de 10 céntimos en sellos de
Correos.

En Zaragoza se ha verificado la
Asamblea de secretarios de Ayunta-
miento para pedir la aprobación del
proyecto de bases de la carrera del
Secretariado.
Los representantes de esta provin-
cia han llenado bien su misión.
Por ellos habló el secretario de
Alfaro don Enrique Tosantos.
El señor Tosantos pronunció un
discurso ameno, á la par que enérgico
y sincero.
Elocuentemente cantó un himno
en honor de Zaragoza, de Aragón, de
Cataluña y de la Rioja, canto patrió-
tico acogido con grandes aplausos y
francas demostraciones de simpatía.
Habla competentemente de las vi-
citudes por que atraviesan los se-
cretarios por causa de la política, y
reclama para el secretariado las mis-
mas consideraciones, los mismos be-
neficios, los mismos derechos que los
concedidos a los demás funcionarios
del Estado, y los que el Banco de
España otorga a los suyos.
Aboga por la unión estrecha, ínti-
ma, de todos los secretarios de Espa-
ña, como medio el más eficaz y se-
guro para que seamos atendidos por
el Parlamento.
Propuso que una comisión visita-
ra al gobernador civil para rogarle
que transmitiera al señor Sánchez
Guerra el acuerdo de la Asamblea
para el cumplimiento de la promesa
que le hizo de presentar el proyecto
a la sanción del Parlamento.
Y el día que eso sea — añade —
iremos todos a las puertas del Con-
greso y quitaremos la careta a los
políticos que se opongan a su aproba-
ción.
Propone un voto de gracias para la
comisión organizadora de la Asam-
blea, y termina con vivas a Zarago-
za, Cataluña, Rioja y España.
Oración.

Barcelona monumental
Es el grandioso templo de la Sa-
grada Familia, el único objeto de este
modesto trabajo, y lo que en mi
ha influido poderosamente para es-
cribir estas líneas que son las primeras
que publico, líneas que quizá me
acuseis de demasiado atrevido, pero
que van llenas de la mejor intención.
No es mi ánimo el hacer una des-
cripción detallada de lo que será este
templo expiatorio, puesto que ya
personas competentes le han dedica-
do críticas y trabajos, que seguramen-
te, por su gran extensión, no han
sido todo lo concisos que fuera de
desear, al tratarse de un asunto de
tanta importancia como el que nos
ocupa.
No pretendo esto; muy al contrari-
o, pues aparte de que eso sería mo-
lesto, no me creo todavía con dere-
cho por falta de conocimientos, a tratar
con detenimiento este asunto que es
sumamente complicado.
Mi deseo es únicamente exponeros
algunos detalles de lo que es en sí
esta construcción, para que por ellos
podáis haceros perfecto cargo de lo
que es capaz en ocasiones el talento
del hombre.

La primera piedra de tan colosal
obra fué colocada el día 19 de marzo
del año 1882, bajo la dirección del ar-
quitecto don Francisco del Villar,
dirigiendo también dicho señor las
excavaciones que se practicaron para
la construcción de una grandiosa
cripta.
No estaba ésta aún terminada,
cuando el señor del Villar cesó en su
cargo de director de las obras, ocu-
pando su puesto el ilustrado arqui-
tecto don Antonio Gaudí, que continúo
los trabajos de construcción de
la cripta, dándolos al fin por termina-
dos en el año 1891.
Esta época, en la que el señor Gau-
dí se hace cargo de las obras, es a mi
modo de ver de gran importancia,
pues en ella somete sin duda alguna a
su cerebro, a una activa gimnasia por
decirlo así, a un trabajo sin descanso,
hasta que al fin consigue su deseado
objeto.
Cuando un hombre se propone lle-
var a feliz término una empresa,
por insignificante que esta sea, pone
de su parte grandes esfuerzos, agota
todos los recursos que están a su al-
cance; pero cuando la empresa es de
tan capital importancia, yo creo que
el asunto varía por completo.
No sé si me alejaré de la verdad,
pero en mi concepto creo que el ar-
quitecto Gaudí en esta época tan
transcendental de su vida científica,
era en su reducida sala de estudio,
un mundo exclusivamente suyo, forma
un círculo de acción dentro del cual
estudia sus cálculos, investiga, traba-
ja con actividad extraordinaria; ac-
tividad que yo concibo en otro hom-
bre cualquiera, es verdad, quizá una
actividad mucho mayor, si queréis;
pero si este trabajo no está dirigido
por una imaginación clara y fecunda,
creeréis conmigo que el hombre pier-
de un precioso tiempo, el fracaso es
seguro, definitivo.
En el caso que nos ocupa era nece-
sario un hombre de excepcionales
condiciones, de aptitudes envidia-
bles, de un ingenio nada común.

Este hombre, el sabio arquitecto
Gaudí, el maestro querido, da albergo
en su imaginación esclarecida a una
concepción grandiosa, sublime.
A esta concepción era necesario
darle forma, tenía forzosamente que
adquirir cuerpo, volverse plástica,
para asombrar con su magnificencia
a las generaciones y al mundo entero.
De esa inspiración sobrenatural
brota una idea genial, que fué la ma-
terial prima, el verdadero origen de
lo que hoy día constituye la admira-
ción de todo el que es capaz de sentir
lo bello.
De esta idea y de cómo la ha lle-
vado a cabo, nos ocuparemos en el
próximo artículo, y os aseguro que
recibiré una gran satisfacción si ha-
blando de ella os proporciono un rato
agradable.

Donato Hernández.
Barcelona, noviembre, 1915.

Recuerdos del tiempo viejo
A mi buen amigo y paisano don Ra-
món Tojo Mirazo.
Pláceme el recuerdo de nuestra
adolescencia, por tí evocada en estas
columnas, y no por haber sido «aque-
llos tiempos mejores», sino por con-
dennar páginas intensas de una vida
ya próxima al ocaso.
Que no es lírico sentimentalismo
lo que constata, pues bien conoces al ca-
rácter ávido de impresiones, capaces de
sacudir indolente morosidad, si alguna
vez quisiera apoderarse de mi espí-
ritu; pero ya los tiempos son otros, ya
las energías escasean, ya la nieve de
los años empieza a imprimir sobre mi
cabeza ese tinte venerable con arros-
tos pretéritos.
Cierto, conservo corazón sano, re-
mozado cotidianamente con hartazgo
de ática prosa regional, regalo de
nuestros venerandos vates; pero repi-
to: ni este recurso entibia achaques
propios de la edad, ni la fibra se anula
a las vehemencias imperiosas del
deseo, ni los miembros se mueven
con el empaque y graciosa facilidad
casi decrepita, no supo estarse quieto.
Y es que el desgaste orgánico acre-
cienta en proporción directa a los es-
fuerzos hechos, y como este cuerpo,
casi de cripto, no supo estarse quieto
en tantos años, ahora siente todas
las torturas consiguientes al mercedo
castigo.
¿Que en donde está la voluntad?
A pesar de ser indomable, carece
en este caso de fuerza suficiente para
autogestionar y dar desenvolvimiento
a los buenos días de turbulenta alegría
escolar.
Entonces sí que vivíamos.
No en realidad de esta existencia
grososa que descaradamente te exige
unos miserables céntimos a cambio
del condumio inevitable para soste-
ner las fuerzas; entonces, repleta
nuestra fantasía de idealismos a cual
más sentimentales, no podía ocurrir-
senos hubiera otras necesidades que
las espirituales, ni otra alimentación
que no fuera la intelectual. Caminan-
do de aturdimiento en asombro, éramos
todo ojos y oídos para el arte y las
letras. Nos entusiasábamos ante la
contemplación de Santa Escolástica
ó encaminábamos hiperbólicamente
el último libro de Murguía, sin pasar-
senos por las mentes si al célebre Fe-
rreiro, autor de la escultura dicha,
le faltaba algunos días el pan, ó si al
no menos célebre historiador gallego
le sobraban acreedores.

Pero vivíamos recreando nuestros
sentidos ante la magnificencia es-
plendorosa del arte.
Nuestra amada Compostela, tan
triste, tan singularmente poética, re-
bosaba plétora, intelectual sin alar-
dos de fiera retórica, antes bien, ofre-
ciendo gustosa su ubérrimo seno a
cuantos precisaban del sano alimen-
to que en días no lejanos formaría de
ellos robustas y acreditadas reputa-
ciones.
Cuando el alumbrado público se-
ñalaba tanto al valetudinario como al
achacoso el regreso a sus respectivos
domicilios, empezaba para los inte-
lectuales la actividad.
En esos críticos instantes, pese a
la pujanza de su sangre moza indu-
cirles a requebrar a tantísima beldad
de taller que con sus mirados contone-
os parecían implorar galanterías,
muchos, muchísimos jóvenes sofan-
do arregros donjuanescos, cruzaban
la plaza de Cervantes a grandes
zancadas, casi estrellándose con
aquellos sandungueros cuerpoci-
tos envueltos en sendos mantones de
ocho puntas: era la hora de la lucha,
de la temible polémica esperada por
los más y temida por los menos, que
tanto podía enaltecer una personali-
dad como hacerla víctima del ridículo.
Era la hora de la suspirada victo-
ria, y les faltaba tiempo para verse
cara a cara de un público que los
atardía con sus aplausos. ¿Y quien
se pierde una ovación? Caras bonitas
se ven todos los días, pero... ¿un au-
ditorio que aclama con entusiasmo?
[¿Qué hombre], eso, es más raro que
las perlas negras.

Y en aquella época las teníamos a
Montes.
En lo celestiástico, Portal, Macías,
García Herbillita, Araujo... una pléyade
de teólogos poetas, que cuando el
Ateneo abría su fastuoso anfiteatro,
teníamos a gran honor escuchar tam-
bién autoridades, medio asfixia-
dos, tanto de emoción como por la
multitud de oyentes, todos de pie en
la gran antecala contigua a la biblio-
teca.
En lo civil tampoco andábamos es-
casos, Jeronías Devesa, Franco Leal,
Toledo, Casares, Francoso, Sánchez
Freire... mantenían enhiesta la ban-
dera del progreso científico.
¿Y de pintores y músicos? Los
Court, Valverde, Curos, Lens... to-
da una enciclopedia musical.
Urbano González, pintor atildado
y amigo de las letras; Olanco el pa-
sajista el costumbrista Carrero más
tarde restaurador del Museo Nacio-
nal; el caricaturista Castaño, hoy
recluido en su rincón de Rianjo; el
genial Peña, cuyos «sobozos» de «El
Ciclón» ocasionaban revoluciones
acompañadas de trompis cada vez el
papel salía a la calle.

¿Y aun preguntas si hemos vivido?
Gustoso hubiera arrancado algu-
nas hojas de mis «cosas de antaños»
para remitirlas a guisa de respues-
ta a tan irónica interrogación, pero
prefiero desojar mi ya enmohecida
pluma a fin de paladear dichos im-
presiones, tan válidas hoy como en
los buenos tiempos de nuestra queri-
da revista «Minerva».

Para cuantos hemos gustado el de-
leite de aquellos accidentados días
en constante tensión nerviosa que
nos convertía en verdaderos bohemios
del arte, no puede pasar el tiempo;
se anquilosarán las articulaciones,
imposibilitando todo movimiento;
pero el espíritu rebelándose contra
esa impotencia del cuerpo, surge con-
trario al desquite explotándose por
los espacios siderales.
¿Quién no los recorre mentalmen-
te?
Yo, al menos, así visito «la de los
negros cruposos»: recorro sus calles
y atravieso sus famosas plazas encon-
trando en cada edificio ó en cada cen-
tro un guiño de mi alma. Penetré
en el Recreo Artístico con ánimo de
escuchar los himnos del incompara-
ble Alfredo Vilas, siempre vehemen-
te é incansable en cantar las glorias
de su tierra. Voy a la Escuela de Ar-
tes y Oficios a ver a Briñas, vibrante
por la emoción, su cervatresca barba
y con ademán académico explicar
sus teorías sobre el regionalismo más
regalista que la mente pudo concebir.
Veo a González Besada cruzar
presuroso el Franco para corregir las
pruebas de su «Literatura Gallega»,
antes de ocupar la cátedra del Ate-
neo. Contemplo al marqués de Figueroa
enfascado en la confección de otro
capítulo de «Antonia Fuertes»,
después de emborronar docenas de
cuartillas, sin levantar cabeza ni qui-
tarse el puro de la boca, en la redac-
ción de «El Librelo». Veo al roma-
ntico Vázquez esconder su malicia
bajo la mesa donde, casi solo, confecciona «El Triomfo».
Al gran estilista Lisardo Barreiro ga-
rrapatear nervioso sobre el ancho pu-
pitro de la «Gaceta de Galicia», aque-
llas viriles rimas que tanto remem-
bre y dinero le dieron. Al malogrado Lo-
sada esbozando cruces é írónicos epi-
gramas. Al inquieto Vázquez Meila,
siempre activo, laborioso, entusias-
mado con los raudales de su pere-
grina elocuencia. Al gran Barcia
Caballero, orador y poeta, artista y
sabio. Y después de recorrer la legen-
daria urbe vuelvo a mi «peñita» de
siempre, a la «erixouana» del Zoril,
donde, una docena de amigos, epi-
tamos las emociones del día a lo mejor
en medio de ruidosas carcajadas.

Alto: un venerable anciano, enca-
necido en la lucha constante contra la
muerte, pasa embobado en su epeño-

sa a compás de aquel menudo y pre-
cipitado paso tan conocido en los
claustros de Fonseca.
Quizás absorto en cálculos de teo-
rias patológicas las irá seleccionando
con aquella clarividencia que le lleva
como de la mano para formar un
diagnóstico.
Paso a la ciencia.
A corta distancia sigue sus pasos
otro hombre, casi raquítico, que en
fuerza de manotear llevaba colgada
de un hombro la remendada capa y
el sombrero en el occipucio, por cuya
causa casi se mezclaban largas que-
dejas e hirsuta barba. Su estatura
contrastaba con el tono de voz de so-
chantre, y que en fuerza del alcohol
ingerido aquella noche era cavernoso.
¿Quién era aquel desvergonzado
capaz de molestar al doctor Tei-
geiro?
Pues un abogado, periodista, doc-
tor en Ciencias exactas y bibliófilo,
todo en una pieza. ¿Maximino!...
¿Maximino!—gritaba— no llevas tan-
ta prisa, hombre!...
El sabio aludido, si le oía, teme-
roso de un mal encuentro, debido al
estado lamentable del ratón de bi-
bliotecas, aceleraba el paso con ma-
yor rapidez cuanto más estentóreas

mente existen. serían más bien
soocerar a los austriacos en el Is-
donde se hallan en situación d
Los italianos se extienden gra-
mente en las alturas al Oest
Isonzo, al mismo tiempo que
la vertiente Norte del Carso la
es más tenaz y el enemigo resist
gran trabajo los ataques inces-
de los italianos.
Según un despacho de Lon-
Gorizia ha caído en manos de lo
litanos: pero la noticia no está
va confirmada. En todo caso
minente.
El Ejército principal servit
tinda su movimiento de retrac
ción Montenegro y Albania. Las
uaciones del Ejército franco-
cio con las tropas serbias que
contra los búlgaros en el Vardar
el lado de Prilep van a quedar
pletamente intactas.
ramos la ofensiva hacia Uskub
de los alemanes han hecho su
ción. Puede que no sea más
vanguardia.

Si realmente las fuerzas
desembocan sin interrupción
hace quince días en Salónica,
haber hoy número suficiente pa-
brer operaciones efectivas
En Rusia no ha habido cam-
guino en la situación.»
Trata también «Le Temps»
cienta artículo de Harden pul
en la revista Zukunft, y en
declara, con el consentimiento
censura germánica, que ning
los aliados está dispuesto a h
paz, y agrega que ninguno es
armado ni desanimado, y que
puede prever el término de la
rra.
«Le Temps» escribe que I
pide que se puedan discuti
mente los objetivos de la guer
para hacer un llamamiento a
tintos de presa teutónica, y
su ardir para enseñarles el p
que los recompensaría de los
cios que todavía se les han de
Esto no ha de ejercer influen
guna en la firmeza de la res
de los aliados, que están conve
de que van a vencer, porque
rán los últimos.

NOTAS INGLESA
CARNARVON. — Se ha
extraordinarias precaucio
América durante la semana
para proteger los edificios d
bierno. Bancos y oficinas ba
poniendo en ellos guardias ex
narias.
Estas medidas indican el
brimiento por la Policía ser
algún complot.
Las galerías de la Bolsa
ron cerradas para los visitan-
trando sólo los boicistas, y t
entradas y salidas estaban p
tente guardadas.
Pusieron alambradas en lo
cos para defenderlos de las l
y en las estaciones de los fer
les patrullaban guardias pa
que los trenes y los depósitos
cancias.
Continúa el reclutamiento
de los nuevos Ejércitos en lo
nios británicos ultramarinos
Australia prepara más de
hombres por año. Nueva
también dará unos dos mil, y
sía también recluta.

NUEVO EJERCITO RU
PARIS. — El zar de Rusi
gado a Rani, pequeña pobl
tuada en la confluencia del
del Danubio, pasando revis
200.000 soldados concent
Sur de dicha región y desti
atacar la retaguardia de las
autogermanas invasoras
vi.
Acompañaba al imperado
nemal Alexéiev, jefe del gran
Mayor.
De Czernowitz dicen que l
interrupción a la frontera

ALCANCE
AUSTRIACOS E ITALIANOS
MADRID.—Dice el crítico militar
de «El Imparcial»:
Si la toma de Gorizia no aparece
confirmada en ningún parte oficial,
no por eso hay que esperar resist
mucho tiempo. La cabeza de puente
que guarda el paso del Isonzo no es
ninguna obra respetable y capaz de
contener por sí el ataque de los ita-
lianos. La defensa de la plaza esta-
ba bajo el cuidado de fuertes semi-
permanentes armados de gruesa ar-
tillería, cuyos emplazamientos en las
montañas, a retaguardia de Gorizia,
dominaban las montañas vecinas, las
del enemigo, a la otra orilla del Ison-
zo.
El dominio de las posiciones de
esta orilla ha costado a los italianos
cruentos combates, escaladas peli-
groosas, ataques nocturnos, en
que alpinos y bersaglieris midieron
su intrepidez é audacia con la de los
cazadores tiroleses.
Cuando las montañas que dan
frente al curso del Isonzo al valle de
Gorizia quedaron por Italia, los
fuerzas austriacas comenzaron un
fuego incesante para impedir el em-
plazamiento de la artillería gruesa
italiana.
Verdaderos milagros de ingeniería
y esfuerzos inauditos de las tropas,
lograron llevar a las cimas las enor-
mes piezas de batir; sobre la roca se
labraron las explanadas; a barro
unos veces y a piec otras se constru-
yeron los caminos para elevar las
municiones y los resguardos ó depó-
sitos de proyectiles: fué una labor
de titanes, luchando contra la natu-
raleza bravia y contra un enemigo no
menos bravo que el suelo.
El desafío entre las dos artillerías
está a punto de terminar; las gran-
das italianas no van a buscar ya el
blanco de los fuertes: caen en la
ciudad, preparando el asalto ó invita-
do al abandono. Gorizia es el portal
de Trieste; su conquista reviste im-
portancia para las tropas del archi-
duque Eugenio, defensoras de los
Alpes y de la meseta del Carso. El
general Cadorna, metódico y pausa-
do en sus procedimientos, no ceja en
la ofensiva y lleva la campaña en
estos instantes con mayor violencia
que sus camaradas Joffre, Sarraill,
French y Ruskay; si la ofensiva en
todos los frentes de los aliados fue-
se simultánea y persistente, los Im-
perios centrales contarían menos
probabilidades de vencer.
En Servia queda ya poquísimos
territorio libre de invasores: en Fran-
cia y Rusia, lucha estacionaria; en
el Cáucaso y la Mesopotamia, el ba-
lance acusa desventaja para los tur-
cos; pero no de gran importancia,
en el mar, o bajo el mar, los submar-
inos descensaron durante las últi-
mas 24 horas.
Parece que estamos al principio de
la guerra.

DICEN LOS FRANCESES
PARIS.—El diario «Le Temps»,
tratando de la situación militar, dice
lo siguiente:
«Los alemanes hacen frente a sus
numerosos adversarios con actividad
extraordinaria atacando casi en todas
partes. Su actual posición central
les da la posibilidad de trasladar
Cuercos de Ejército enteros de un
frente a otro, donde se ven más par-
ticularmente amenazados, y así pro-
curarse momentáneamente cierta su-
perioridad numérica.
La actividad de los enemigos no
se manifiesta únicamente por el tras-
lado de grandes reservas de un frente
a otro, sino que además crean nuevos
Cuercos de Ejército. Nuestro co-
responsal en San Petersburgo nos
comunica que se han formado dos
Cuercos en Fiume y en Pola y que
otros tres Cuercos de Ejército alema-
nes, recientemente constituidos, se di-
rigen contra Montenegro. Nos parece
que estas nuevas formaciones, si real-

eran las voces preferidas por su
terpelante.—Te avergüenzas de
blar con Andrés Varela, eh?—
guntó parándose en firme.—Cl-
como eres todo un personaje y
por mi consecuencia, he venido
a menos...
A esta altura de los acontecim-
tos un municipal le amonesta con
da la urbanidad y finos modales
que son susceptibles.
En tanto dos serenos escucha
al doctor por la Rua del Villar,
rela era conducido a empellones
el del orden.
«¿Dónde dormiría aquella no-
? ¿En su casa? ¿En la «falcona»?
—Cuando la campana grande d
catedral señalase al correr del d
no con su acento sonoro y escaldo
el cuerpo por ausencia de
conveniente; cuántos y qué am-
recuerdos cruzarían por la ment
excitador de «La Cruz de Sa
goz...
De seguro corroboraría mi op
acerra de la vida. Que sólo tien
fases: la primera, de ilusiones,
segunda, de recuerdos.

José María Sleyra Car
Munilla, noviembre de 1915.

La guerra europea

ALCANCE
AUSTRIACOS E ITALIANOS
MADRID.—Dice el crítico militar
de «El Imparcial»:
Si la toma de Gorizia no aparece
confirmada en ningún parte oficial,
no por eso hay que esperar resist
mucho tiempo. La cabeza de puente
que guarda el paso del Isonzo no es
ninguna obra respetable y capaz de
contener por sí el ataque de los ita-
lianos. La defensa de la plaza esta-
ba bajo el cuidado de fuertes semi-
permanentes armados de gruesa ar-
tillería, cuyos emplazamientos en las
montañas, a retaguardia de Gorizia,
dominaban las montañas vecinas, las
del enemigo, a la otra orilla del Ison-
zo.
El dominio de las posiciones de
esta orilla ha costado a los italianos
cruentos combates, escaladas peli-
groosas, ataques nocturnos, en
que alpinos y bersaglieris midieron
su intrepidez é audacia con la de los
cazadores tiroleses.
Cuando las montañas que dan
frente al curso del Isonzo al valle de
Gorizia quedaron por Italia, los
fuerzas austriacas comenzaron un
fuego incesante para impedir el em-
plazamiento de la artillería gruesa
italiana.
Verdaderos milagros de ingeniería
y esfuerzos inauditos de las tropas,
lograron llevar a las cimas las enor-
mes piezas de batir; sobre la roca se
labraron las explanadas; a barro
unos veces y a piec otras se constru-
yeron los caminos para elevar las
municiones y los resguardos ó depó-
sitos de proyectiles: fué una labor
de titanes, luchando contra la natu-
raleza bravia y contra un enemigo no
menos bravo que el suelo.
El desafío entre las dos artillerías
está a punto de terminar; las gran-
das italianas no van a buscar ya el
blanco de los fuertes: caen en la
ciudad, preparando el asalto ó invita-
do al abandono. Gorizia es el portal
de Trieste; su conquista reviste im-
portancia para las tropas del archi-
duque Eugenio, defensoras de los
Alpes y de la meseta del Carso. El
general Cadorna, metódico y pausa-
do en sus procedimientos, no ceja en
la ofensiva y lleva la campaña en
estos instantes con mayor violencia
que sus camaradas Joffre, Sarraill,
French y Ruskay; si la ofensiva en
todos los frentes de los aliados fue-
se simultánea y persistente, los Im-
perios centrales contarían menos
probabilidades de vencer.
En Servia queda ya poquísimos
territorio libre de invasores: en Fran-
cia y Rusia, lucha estacionaria; en
el Cáucaso y la Mesopotamia, el ba-
lance acusa desventaja para los tur-
cos; pero no de gran importancia,
en el mar, o bajo el mar, los submar-
inos descensaron durante las últi-
mas 24 horas.
Parece que estamos al principio de
la guerra.

la numerosos trenes con fuerzas Caballería e Infantería rusas. Los principales puntos de concentración son los puertos del Danubio, ni, Ismail y Kilia.

Los rusos han comenzado a atrincherarse junto al Dniester.

Además, han transportado de Tulha a Bender un dirigible destinado a las tropas concentradas en Berabia.

Hace algunos días los austro-alemanes pidieron permiso a Rumania para que los barcos de guerra pudieran pasar por el Danubio hacia Galtz al mar Negro.

El Gobierno de Rumania ha negado el permiso, y esto hace imposible a los barcos de guerra del enemigo ir a dichas regiones. El objeto del enemigo era amenazar desde Tulha la concentración de tropas rusas al Sur de Besarabia, que se preparan a cruzar el territorio ruma de 250.000 hombres y dos mil cañones.

Todos los intentos hechos para que ratiano, primer ministro de Rumania, reformase su acuerdo, han sido inútiles.

ALEMANES Y AMERICANOS

NUEVA YORK.—Continúa el juicio contra la Compañía naviera alemana Hamburg-America.

La defensa quiere demostrar que la declaración falsa y fraudulenta a autoridades de los Estados Unidos está justificada por el patriotismo alemán y no constituye fraude ni perchería.

La complicidad del capitán está improbada por los testigos y por las pruebas que se han acumulado contra él.

El Gobierno americano ha citado defensores que serán oficiales de Lloyd Norte Alemán.

Se han tomado extraordinarias precauciones en América durante la semana pasada para proteger los edificios del Gobierno, Bancos y oficinas bancarias, poniendo en ellos guardas extraordinarios.

Estas medidas obedecen al desconfianza por la policía secreta de algún complot de alemanes y americanos.

Las galerías de la Bolsa estuvieron cerradas para los visitantes, entrando sólo los bolsistas; todas las entradas y salidas estaban perfectamente guardadas.

Pusieron alambradas en los Bancos para defenderlos de las bombas en las estaciones de los ferrocarriles, trullaban guardas para proteger los trenes y los depósitos de mercancías.

UN DATO HISTORICO

ROMA.—El correspondiente en el Vaticano de «Las Noticias», envía estos datos, de valor histórico.

Con motivo de la elevación a la dignidad de Papa el cardenal Scapinelli de Leguigno, varios pativos han querido ver en ello otra evidencia de la austrofilia del Vaticano, puesto que tan eminente dignidad se ha concedido a un monseñor Scapinelli es deudor a la diplomacia austro-húngara.

ROMA.—El número de prisioneros hechos en Mitrovitza y sus alrededores asciende a 17.000.

Las tropas alemanas han ocupado el Oeste de Pristina las alturas de la margen izquierda del Sibaika.

Otros 200 prisioneros cayeron en nuestras manos.

Al Sur de Drenika, las tropas búlgaras han rebasado la línea general Koles-Strinjica-Jezeros-Ljubotina.

Comunicado turco

CONSTANTINOPLA.—En el frente del Irak, han sido vencidas por nuestro poderoso contraataque las fuerzas enemigas, que, sufriendo elevadísimas pérdidas, habían ocupado nuestras posiciones avanzadas al Oeste de Kultebara y que tuvieron que retirarse en desorden hacia el Sur.

En el frente del Cáucaso, en la región de Van, rechazamos el ataque enemigo, causándole bajas.

Mas al Norte, ha habido escaramuzas de patrullas.

En el frente de los Dardanelos siguen los acostumbrados duelos de Artillería locales; especialmente en Seddül-Bhar, continúa violento el ataque, con fuego de Artillería y bombas.

En Anaparta, algunos buques de línea y monitores bombardean infructuosamente nuestras posiciones.

Nuestra Artillería alcanzó a un monitor, que se alejó de la costa.

El día 25 por la noche ocupamos en Hari-Burn, por sorpresa, la mayor parte de las trincheras de protección enemigas.

Nuestra Artillería alcanzó a un transporte enemigo que trataba de acercarse al desembarcadero de Hari-Burn, y que se vio obligado a retirarse.

También derrotamos a las tropas enemigas en los alrededores del desembarcadero.

En Seddül-Bhar, el enemigo hizo saltar tres minas, pero sin éxito alguno; dos de ellas causaron daños, el rechazo, al enemigo.

Por telegramo y teléfono

Madrid, 28.—Varias horas.

LOS SUICIDIOS

BERLIN.—El ministro del Interior dirigirá una circular a las autoridades provinciales de Alemania, llamándoles la atención sobre el aumento alarmante de los suicidios que se observa desde que comenzó la guerra, siendo la edad media de los suicidas la de 16 años.

CONTRA GRECIA

BERLIN.—Se afirma que los alemanes perseguirán a los serbios dentro de Grecia, cuya neutralidad ha violado por los desembarcos de tropas francesas e inglesas.

NUEVO PARACAIDAS

LONDRES.—El teniente coronel aviador Malland, ha ensayado un paracaídas de nueva invención.

Descendió desde una altura de 3.000 metros, no sufriendo el menor percance.

RECELOS

CONSTANTINOPLA.—Aumentan las divergencias en la opinión por los sucesos de llegada de los alemanes. Los políticos temen que se espere de la administración del país, como se han apoderado de su Ejército, relegándoles a segundo término.

EN AUSTRIA

VIENA.—La actividad de los ita-

lianos ha aumentado en todo el frente y en el litoral de la costa.

El ataque a las posiciones austríacas de Mrzli fueron rechazados con luchas a la bayoneta.

Sigue el bombardeo de Goritzia: la lucha en la cabeza de puente es muy sangrienta.

EL PARTE RUSO

PETROGRADO. (Oficial).—Salvo una nueva tentativa de los alemanes para recuperar las trincheras perdidas al Norte del lago Sventen, que fracasó, la jornada ha sido tranquila.

La situación en el Cáucaso sigue estacionaria.

LA LUCHA EN FRANCIA

PARIS. (Oficial).—En el Artois la noche última ha sido agitada, combatiéndose con torpedos y granadas arrojadas en el fortín de Givenchy y en la región entre Rochincourt.

Al Norte del Laberinto los alemanes saltaron una mina ante una obra francesa fortificada.

Luego lanzó una compañía al ataque, entablándose una lucha sangrienta; pero los alemanes sólo ocuparon el hoyo producido por la explosión.

En el resto del frente, nada que señalar.

Los aviones franceses lanzaron 9 bombas sobre la estación de Noyón y obligaron a aterrizar a dos globos cautivos.

En la región de Pont a Mousson un aviador francés cazó a otro alemán, que cayó dentro de sus líneas.

UNA HUELGA

MELBOURNE.—Algunos cientos de obreros descargadores de los depósitos de lanas y pieles se han declarado en huelga. Han sido detenidos vapores y suspendida la venta de lanas.

DICEN LOS ALEMANES

BERLIN.—No es exacto que un submarino alemán hundiera al crucero alemán «Franlob», ni que un torpedero ruso hundiese a un crucero alemán de 3.000 toneladas. El barco hundido en el Báltico es el «Suonv».

Los alemanes hundieron en el Mediterráneo en la primera quincena de noviembre 27 vapores.

LOS ALEMANES SE RETIRAN

PETROGRADO.—Se ha confirmado que los alemanes evacuaron Mitau.

TROPAS TURCAS

BUCAREST.—Algunos transportes turcos, escoltados por los cruceros «Breslau» y «Goeben» y tres submarinos, desembarcaron en Varana (Bulgaria) tropas turcas y municiones.

DESDE MIRANDA

Hemos recibido de nuestro amigo el señor Sáez el siguiente artículo basado en la destrucción de nogales que se ha hecho en esta comarca durante los dos últimos meses.

Defensor del arbolado, tiene razón al expresarse como lo hace en su escrito.

SERAFÍN DE LA CASA ARBOLADO

Ni leyes, ni consejos y conferencias de hombres científicos que tratan de esta materia, ni libros que enseñan el cariño y respeto que debemos tener al arbolado, son suficientes para que la humanidad, en su instinto de destrucción, respete lo que encierra todo un portento de poesía y riqueza para los mismos verdugos de su existencia. ¿Quién no recordará en nuestros primeros albores de la vida aquel frondoso monte de nuestro pueblo, cubierto de gruesos robles y encinas, que en vano los ardorosos rayos solares podían penetrar por entre los follajes de sus elevadas copas?

¿Dónde están aquellos miles de árboles frutales que se extendían por los altos del término del Prado, hasta las lomas que dominan el inmediato barrio de Bardauri?

Pues todo aquello que la naturaleza y el trabajo de nuestros antepasados hicieron con la esperanza de que fuese con los años un porvenir para las necesidades de la vida, hoy podemos contemplar que bajo el golpe sañudo del hacha, o del pesado azadón, todo ha desaparecido. ¡Gratos recuerdos de nuestra infancia! Bien podemos exclamar parodiando al poeta: Esto que ves ahora triste y abandonado, fué en un tiempo lo más bonito, lo más bello, lo más práctico que tenía Miranda, la antigua Deobriga.

Destrucción y exterminio, éste será con el tiempo el lema de las banderas nacionales. ¡Qué horror!

¿A cuántos nogales suponen nuestros lectores que ascienden los que en poco tiempo van llegando a esta estación, para facturarlos a otros puntos?

Pues según cálculos de un amigo que se dedica a este negocio, anda muy cerca de cuatrocientos. Que suponiendo a dos fanegas de nueces totos los años, suman 800, que a razón de diez pesetas fanega, hacen un total de ocho mil pesetas líquidas, toda vez que no necesitan ninguna clase de labores ni abonos, y regla general plantados en terrenos estériles. ¿De qué apuros habrá podido sacar a esos desgraciados las 24.000 pesetas que habrán podido dar por ellos, calculando a sesenta pesetas pie? ¿Qué proporción guarda entre los productos y su valor? ¿No es esto (recordando la fábula) quedarse sin la gallina y los huevos de oro? ¿Qué poco recuerdan esos desgraciados que muchos años que las cosechas de cereales no se desahaba, porque la piedra o la sequía mataba sus esperanzas, fué un auxilio eficaz a sus necesidades el riquísimo y nutritivo alimento que les daba el fruto de esos árboles que ahora venden por una simpleza.

Lo peor es que, cuando lleguen a convencerse de estas verdades, será tarde.

Teodoro Sáez.

Miranda, 27 noviembre de 1915.

LA RIOJA

DESDE MADRID

LA POLÍTICA

La marejada política, más fuerte de lo que parece, es producida por la discusión de rebaja de edades para dejar el servicio activo militar.

El conde de San Luis, presidente de la Comisión del proyecto de rebaja de edades, celebró el sábado una larga conferencia en el Congreso con el conde de Romanones, para conocer el alcance de las enmiendas que el partido liberal se proponía presentar a dicho proyecto.

El jefe del partido liberal le dio cuenta de dichas enmiendas.

Estas son las siguientes:

Art. 2.º Los oficiales generales pasarán a la reserva a las edades siguientes:

Los tenientes generales, a los sesenta años.

Los generales de división, a los sesenta y seis.

Los generales de brigada, a los sesenta y cuatro.

Art. 8.º En las Armas y Cuerpos de Estado Mayor, Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros, los jefes y oficiales de las escalas activas, pasarán a la situación de retiro a las edades siguientes:

Coroneles, a los sesenta años.

Tenientes coroneles, a los cincuenta y ocho.

Comandantes, a los cincuenta y ocho.

Capitanes, a los cincuenta y cuatro.

Primeros y segundos tenientes, a los cuarenta y ocho.

La tercera enmienda se refiere a la inclusión en el dictamen de una disposición transitoria concebida en estos términos:

«Las edades fijadas en los artículos segundo y octavo para el pase a la sección de reserva y situación de retirados, no alcanzará al personal que hoy figura en el Estado Mayor General del Ejército, ni a los jefes y oficiales que figuran también en las escalas activas en sus actuales empleos; pero desde luego se aplicará a los que asciendan al inmediato, una vez aprobada esta ley, excepción hecha de los tenientes generales, que desde luego pasarán a la reserva a los sesenta años.»

El conde de Romanones decía ayer que el criterio de los liberales es el de que la ley no tenga efectos retroactivos y que la rebaja de edades sea solamente de dos años; a esto respondieron las anteriores enmiendas.

Parece que la Comisión está dispuesta a reducir los cuatro años a tres.

El sábado se discutió una enmienda del señor Galarza al artículo primero, fijando la plantilla del generalato en un capitán general, 20 tenientes generales, 40 generales de división y 80 de brigada, y determinando, además, que el Capitán general lo nombrarán las Cortes.

El conde de San Luis accedió a que, no obstante el carácter provisional de la actual plantilla, se fijase en un solo número de capitanes generales: pero se negó a todo lo demás, pues en ello había oposición a las verdaderas necesidades del Ejército, hasta transposición con los preceptos constitucionales.

Regionalistas y republicanos pidieron votación nominal, resultando desechada la enmienda por 80 votos contra 45. Los demócratas se abstuvieron de votar.

Después el diputado reformista señor Miró consumió un turno contra el artículo primero, consumiendo en su discurso todo el tiempo que restaba de sesión.

Es decir, que la discusión del dictamen sobre el proyecto de rebaja de edades continúa aún en el artículo primero.

La mala impresión producida por estas sesiones, en las que diputados de la mayoría, militares, combatieron los proyectos del ministro de la Guerra, y que uno de aquellos pronunciara un discurso de verdadera obstrucción, se acentúa muchísimo.

Ya no es solo la discusión simplificada, casi obstruccionista contra el citado proyecto, sino que se han iniciado las votaciones nominales.

Cuando después de tantas sesiones, aún no se ha pasado del artículo primero y hay en poder de la Comisión cerca de cuarenta enmiendas, anunciándose la presentación de otras muchas, es forzoso reconocer que se trata de una obstrucción en toda regla.

El Gobierno, advertido ya de ello, abordará muy pronto, en el salón de sesiones esta grave cuestión.

El no haberlo hecho antes débese a que quería cargarse de razón, según él dice, y que en modo alguno pudiera quejarse las minorías con fundamento de que se las coaccionaba.

Cuanto decimos anteriormente viene a confirmarlo las enérgicas y terminantes manifestaciones hechas por el señor Dato a los periodistas, cuando se marchaba del Congreso.

Dijo el presidente que el Gobierno insiste en mantener su resolución de que no se discuta proyecto alguno sin que antes estén aprobados los de rebaja de edades y Estado Mayor Central.

«Podrán figurar en la orden del día dictámenes de presupuestos—añadió—; pero no se discutirán sin que los dos a que me refiero estén aprobados.»

De esto hizo cuestión de Gabinete el Gobierno y no cederá, antes al contrario, lo mantiene con más firmeza si cabe.

Así lo diré en la Cámara cuantas veces sea necesario.

Mi decisión es irreducible en este punto. Si se discutiéran esos dictámenes de presupuestos a la vez que los dos proyectos de Guerra, sería seguramente porque yo no estaría ya a la cabecera del barco azul.

La lentitud, injustificada a todas luces, con que se discute el proyecto de rebaja de edades, obligará al Go-

TEATRO MODERNO

Compañía de Zazueta y Opereta

HOY, I UNES

A LAS 6:30 EN PUNTO

El Chico de las Peñuelas

LA REINA MORA

A LAS 10 NOCHE

Los Cadetes de la Reina

EXTRAORDINARIO EXITO

SIERRA MORENA

ESTRENO

Bataca, 1 pla. General, 0'25

Desde Buenos Aires

La Junta directiva de la «Institución Cultural Española» tiene el agrado de dirigirse a usted invocando su patriotismo para llevar a conocimiento del público lector de su periódico la relación de un suceso que, a nuestro entender, tiene grandísima importancia, no sólo para España, sino también para todos los españoles que viven fuera de ella, como ejemplo digno de ser imitado.

El hecho a que nos referimos ha consistido en la inauguración de una «Cátedra de Cultura Española» en la Universidad de Buenos Aires, inauguración que tuvo lugar en agosto próximo pasado, sin más pompa que una sencilla invocación a la Patria y a la Raza.

Los españoles de la República Argentina han realizado durante los últimos años obras de positivo valor, sobresaliendo entre todas por su trascendencia la que los de Buenos Aires llevan a cabo para honrar la memoria del ilustre sabio don Marcelino Menéndez y Pelayo.

Nuestros compatriotas de esta ciudad han fundado una institución denominada «Institución Cultural Española», con el fin de crear y mantener una «Cátedra Española» en la Universidad de Buenos Aires. Para cumplir ese propósito han donado fuertes sumas y han llegado a reunir un fondo, con cuyos intereses se proponen sostener la mencionada cátedra y retribuir, siquiera modestamente, al conferenciante que España nos envíe.

De más está decir que la obra es altamente simpática, tanto por lo que representa en sí misma, cuanto por la delicadeza del homenaje, y, sobre todo, por los alcances que en el futuro puede tener.

Los españoles de Buenos Aires han tenido, bueno es decirlo, el acierto de salirse del camino trivial y colorarse, mediante esta creación, dentro del problema cultural que podemos llamar, sin atenuación, magno problema español, problema nacional por excelencia, problema matriz, del cual derivan los muchos otros que tenemos pendientes, y en cuya solución está nuestra vida o muerte.

Y bien, ¿no significa algo el hecho de que españoles alejados de su patria realicen esfuerzos y hagan sacrificios para contribuir dentro de sus limitados recursos a la solución de ese problema? Para los que piensan significa mucho, porque implica anhelos de renacimiento.

Y si esto hacen los españoles que viven en tierra extraña, ¿a cuánto no están obligados los que viven en ella y a su sombra? Ellos tienen más que nadie la obligación hasta de empuñar su fortuna para dar una solución satisfactoria al problema de la cultura, dentro de sí y por sí mismos.

Mas con haber resuelto España ese problema interno, no habría llenado cumplidamente su misión, pues debe pensar que su espíritu no está encerrado en el estrecho recinto de los límites geográficos, sino que se dilata por el mundo, muy lejos de sus fronteras, ya que ha fundado veinte nacionalidades que hablan su mismo idioma y en lo fundamental tienen su mismo espíritu.

La misión histórica de España no puede darse por cumplida mientras no realice la más amplia compensación espiritual con todos los pueblos de su origen, acompañándolos y hasta adelantándose a ellos en su desenvolvimiento cultural.

Ahora bien para esta labor de compensación espiritual, España debe contar las nacionalidades hispano-americanas y con las colectividades españolas que en ellas viven, y es a base de éstas que puede ir realizando algunas obras.

La institución fundada por los españoles de Buenos Aires; tiende a eso pues mediante ella nos proponemos dar a conocer sucesivamente a los hombres que ahí se dedican a trabajos de investigación científica, cualquiera que sea la ciencia que cultiven, el credo que profesen y la región de donde procedan; nos bastará con que se expresen en castellano y se mantengan en el campo neutral de la ciencia.

Por este medio aspiramos a derivar hacia España, hacia sus hombres de valer y hacia su ciencia la atención de los países americanos, y para ello ya hemos puesto en el camino a seguir el primer jalón con la venida del sabio investigador don Ramón Menéndez Pidal, verdadero hombre de ciencia sabio, para maestros, según la frase de los profesores que lo han escuchado.

En este movimiento de aproximación los españoles de la Argentina han dado el primer impulso; toca ahora a las instituciones españolas corresponden a nuestros esfuerzos mandándonos profesores de positivo mérito, como el que ha inaugurado la cátedra. Si así lo hacen ganaremos todos: España, la Argentina y la colectividad española.

EL QUIJOTE

Con gusto reproducimos el prólogo de la edición crítica del Quijote, por el sabio académico don Francisco Rodríguez Marín, que muy en breve ha de ser puesta a la venta.

Una edición crítica del «Quijote», preparada por don Francisco Rodríguez Marín, no ha menester previas recomendaciones ni anticipados elogios. Tiénelos de antemano muy cumplidos en la justa celebridad que alcanzaron entre los doctos sus estudios cervantinos, especialmente la popular edición anotada que forma parte de la colección de «Clásicos Castellanos» de «La lectura», y en unas elocuentes palabras del sabio profesor D. Marcelino Menéndez y Pelayo, que no por bien conocidas holgarán transcribir, porque ellas dan la medida de lo que puede esperarse de la erudición de Rodríguez Marín en una empresa de tanto empeño e importancia como la presente. Cuando el famoso crítico, maestro de maestros, contestó en un discurso admirable, como suyo, al de recepción de un mencionado amigo en la Real Academia Española (1907), dijo, al tratar de su personalidad como cervantista:

«El que tiene arte para sacar agua de la peña viva y agreste y hacer correr la fuente de la brevedad y transparente seno, donde apagan su sed las palomas campesinas, no le ha mostrado menor para encauzar los raudales que brotan de un manantial sagrado y eternamente fecundo, aunque profanado a veces por la turba gárrula que infesta sus márgenes en son de venerarlas. A este gran cervantista sin superstición ni exclusivismo deben la vida y las obras del mayor ingenio nacional, no frenéticos ditirambos ni interpretaciones simbólicas y mistagógicas, sino documentos nuevos, y lo que vale más: un arte nuevo para leerlos... Lo que traspasa los límites de la investigación documental, lo que entra con pleno derecho en la literatura creadora son los dos hermosos libros en que Rodríguez Marín ha puesto a dos de las mejores novelas de Cervantes un marco digno de ellas. El día que todas estén comentadas de la misma suerte, y el comentario se extienda al «Quijote», los estudios cervantinos habrán dado un paso decisivo: entonces tendrán consistencia científica, y en ella se extenderán todas las paralogías de la imaginación desahogada... El que quiera aprender prácticamente cómo se debe comentar a Cervantes, lea y medite la edición crítica que el señor Rodríguez Marín ha hecho de «Rinconete y Cortadillo», aplique el mismo método a otra novela, a otro capítulo cualquiera del manco inmortal, y no será pequeño su triunfo si logra hacer algo semejante. Una obra comentada de esta suerte parece que adquiere nueva juventud y que se baña de nuevo en los reflejos de la imaginación creadora.»

El literato a quien se refieren las frases transcritas ha preparado para la imprenta, después de veinte años de asidua labor, su edición crítica de «El Ingenioso Hidalgo», de cuyas notas al público las primeras, meras primeras, en la antedicha simpática edición de «Clásicos Castellanos». Así, en la presente, el trabajo de anotación será nuevo en su mayor parte, y aun en el texto de la obra, ya en aquélla tan depurado, hallarán los lectores no pocas razonadas diferencias, hijas siempre de un más detenido estudio y del profundo amor a la pureza del original cervantino.

El programa, fácil de enunciar, pero difícilísimo de cumplir, a que el señor Rodríguez Marín ha ajustado su tarea, es asimismo del insigne autor de la «Historia de las ideas estéticas en España»; diólo en las siguientes palabras de citado discurso académico. «Luz, más luz—es lo que esos libros inmortales requieren: luz que comience por esclarecer los arcanos gramaticales y no deje palabra ni frase sin interpretación segura, y explique la génesis de la obra, y aclare todos los rasgos de costumbres, todas las alusiones literarias toda la vida, tan animada y compleja, que Cervantes refleja en sus libros. Grandes nombres son los de Bowie y Clemencin; meritorios en extremo y no superados hasta ahora sus comentarios del «Quijote»; grande es todavía la utilidad que prestan, y todo comentario futuro tendrá que absorber lo que hay en ellos de excelente y provechoso. Pero la crítica de nuestros tiempos exige algo más, y aquí, por fortuna, no tenemos que recurrir a modelos extraños.»

Basta con lo dicho para que el público ilustrado se dé cuenta de la excepcional importancia de esta nueva edición del «Quijote», de la cual no podrá prescindir buenamente los centros de cultura españoles y extranjeros, ni los particulares que gusten de conocer a fondo y en todos sus pormenores la mejor y más famosa novela del mundo.

TURRONES

Jijona de almendra y avellana

Alicante

Yema

Nieve

Fruta

Güriache

Almendra garrapiñada

Peladillas y piñones

de Alcoy.

Mazapanes de Soto

Ultramarinos y Coloniales

VIUDA DE H. ARZA

DOS PROYECTOS

El diputado a Cortes señor Ruano ha ido a Santander y hablado con sus amigos de las tareas parlamentarias.

Entre lo que dijo hay algo que interesa a nuestra provincia, y es lo que sigue:

«Hay otro proyecto también, muy interesante, no sólo para Santander, sino para toda la nación. Nos referimos a las zonas neutras.»

A los puertos francos, querrá usted decir—nos replica el Sr. Ruano. Aunque la representación de Santander la ostenta en la Comisión que entiende en el asunto el conde de Mansilla, por las impresiones que yo tengo puedo decirle que no es este momento propicio para su discusión. Es más, creo que no se discutiría por ahora, con lo que Santander acaso no pierda mucho, pues al proyecto se le ha dado últimamente, por las legítimas gestiones de los castellanos y aragoneses, tal orientación, que es opinable que convenga ahora a Santander.

Pero repito que, en mi opinión, no tendrá ese proyecto tan pronto estado parlamentario.

Tampoco creo que se discuta otro proyecto de interés para nuestra ciudad: el de substitutivos de Consumos. Y no se discutirá porque el partido liberal está dispuesto a cerrarle el paso en nombre de los intereses vitícolas. Alegan para esto que la abolición de los Consumos resolvió el problema de la industria vitícola, aunque salieron perjudicadas las Haciendas locales. Hoy dicha industria ha conseguido nivelar el consumo con la producción...»

Avisos y noticias

Grandes entradas se registraron ayer en el Teatro Moderno, singularmente en la sección vermouth.

Todas las obras obtuvieron el éxito de costumbre, especialmente «Los cadetes de la Reina».

El baritono señor Arias tuvo que repetir tres veces el septimino o aria coreada (de las dos maneras puede llamarse el número), y con él compartió sus ovaciones la tiplé señorita Bordás, que es de las que cantan.

Cada día gusta más la compañía que dirige el señor Rosell, la que para hoy ha preparado unos carteles muy atractivos.

A las 6:30 en punto se pondrán en escena «El chico de las Peñuelas» o «No hay mal como el de la envidia» y «La reina mora», y a las 10 de la noche «Los cadetes de la Reina», que tan legítimo y extraordinario éxito viene obteniendo, y «Sierra Morena» (estreno).

INTERESA a los señores veterinarios proveerse de los registros oficiales para el servicio de higiene y sanidad pecuarias, así como el sello, los cuales pueden adquirir en la Librería Moderna, de Eleuterio Martínez Mercado, 120.

González Sagasta, 23

DENTISTA LOGROÑO

Ha dado a luz felizmente un niño la esposa de nuestro estimado convecino don Tomás Franco.

Nuestra enhorabuena.

DOCTOR GIL DIEZ

Dentista de la Guarnición

Merced, 138, frente al Ayuntamiento

ASTORIA ANALISIS CLINICOS

DOCTOR ENRIQUE RUBIO

Cirujano-dentista

de las Facultades de Chemie y Madrid

Especialidad en trabajos modernos.

Prezcos muy económicos

Muro de la Mata, número 16

Ha sido destinado al Parque de Artillería de la Coruña, como oficial guarnicionero, nuestro simpático paisano don Ediberto Garcia.

LLEGARON a la Librería Moderna los almanques Bailly-Bailliere, Agendas y Dietarios de todas clases para el año 1916.

ZAMARRAS

Las más baratas y mejor confeccionadas, se venden en el comercio de Sucesores de Viguera. Precio fijo. Gran surtido en mantas de viaje.

Muy crudo fué el día de ayer: lluvizno a ratos, y tal era el frío que las gotas de agua se congelaban en el suelo.

El concierto del paso del Príncipe de Vergara se suspendió y la gente pasó en Portales.

Los espectáculos estuvieron rebosantes y los paseos muy desanimados.

¿No hay quien pueda ser Zaldívar!

Hombres y gorras novedades

Telegrafan de Cádiz:

«Se ha esclarecido el misterio que rodeaba la frustrada venta de una niña recién nacida y que tanto había intrigado a la opinión.

La madre es una criada de servir, natural de Medinasiona, viuda, y dió a luz en casa de una comadrona.

Esta entregó la niña a otra comadrona, que se la vendió a la dueña de una casa de mal vivir de la calle de la Cuna, en la cantidad de 50 pesetas.

La celebración del bautizo constituyó una jerga por todo lo alto.

Descubiertos los hechos, el juez decretó la prisión de la comadrona que efectuó la venta y devolvió la niña a su madre, que está dispuesta a criarla.»

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

fundado y dirigido por

D. RAMON CASTROVIEJO

Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal

Calle 11 de Junio 11, y Selmerón, 30

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5.

Entrada al Consultorio por la calle de Selmerón

NUESTRO REGALO EL BILLETE DE NAVIDAD

Número 3.772

(1.000 ptas. que pueden ser 6.000.000)

Los que ahora se suscriban a LA RIOJA podrán ofrecernos, por partes iguales, a todos los que satisfagan el importe de su suscripción hasta fin de 1916, poniéndose en estas condiciones Admitimos cheques sobre Logroño, Giro postal, o cualquier otro valor, así como sellos de correo, pero en carta certificada estos últimos.

Vinieron de Burgos con objeto de pasar el día de ayer entre nosotros los señores Carretero y Aparicio.

De Melilla llegó la bondadosa señora doña Eusebia Cabezon, viuda de Ladrón.

Hoy se trasladan a Madrid, para fijar allí su residencia, sus hijos don Patricio Redondo y esposa.

Regresó de Barcelona nuestro amigo y colaborador don Bernardino Grávalos.

Compañía de Maderas Bilbao. Oficinas y Fabrica, Maestros de Churrucos, Despacho local, calle de Buenos Aires.

RUIZ, Cirujano Dentista BRETON DE LOS HERREROS, 17. J. junto al teatro, Logroño.

RECIBOS PARA LA LOTERIA Se venden recibos sueltos para dar participaciones de la Lotería de Navidad. — Imprenta de LA RIOJA, junto al Teatro Moderno.

Nos dicen de El Rasillo: Tras larga y penosa enfermedad, sobrellevada con gran resignación cristiana, falleció nuestro querido amigo don Joaquín Renta, joven aún, pues solo contaba 26 años.

Aunque los informes que se tenían sobre la enfermedad del paciente hacían esperar un funesto desenlace, la noticia de la muerte de nuestro inolvidable amigo causó profundo dolor, pues el finado, por sus condiciones personales, se había granjeado generales simpatías y hondos afectos en este pueblo.

Descanse en paz, y reciba su desconsolada madre doña Benita y hermanos don Raimundo, don Atifano, doña Filomena y doña Cipriana, la expresión de nuestro sentido pésame.

ANALISIS.—Laboratorio Parucha JAMONES Se compran en la fábrica de conservas ULECIA

LA FRANCESA (NINO) Sirve a 2/50 CUBIERTO

Tampoco ayer se verificó ninguna inscripción en el Registro civil de este capital.

Los niños sanos y robustos son el orgullo y la alegría de la madre.

El corazón de la amante madre conoce lo que es sufrimiento cuando ve que sus hijos son enfermizos, están pálidos, les es imposible echar a andar, pierden el peso, en una palabra cuando no se desarrollan como es debido.

Peroque cambio tan notable cuando se les da a los niños la Emulsión SCOTT! Entonces recuperan el apetito, las piernas se fortalecen, el peso va en aumento, las mejillas pálidas adquieren color y así los niños son motivo de orgullo y satisfacción en vez de fuente de sufrimientos y preocupaciones.

Los niños la piden a gritos!

La Emulsión SCOTT fortalece las arterias, refuerza los nervios, estimula el sistema circulatorio, devuelve el color a la piel, es el mejor tónico para niños de todas las edades.

Los niños alimendados y fortalecidos desde un principio con la Emulsión SCOTT tienen una buena base para el resto de su vida.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos de Valenciano S. B. Barreda, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

EMULSION SCOTT

Ministerio de Cultura 2005

ESTERAS

ESTUFAS de varias clases.

Braseros, artículos de calefacción

Ferretería de Amelivia

Más baratas que en fábrica se venden las zamarras en el "Siglo XX", Portales, 56.

Maquinaria eléctrica

Instalación de centrales y líneas de transporte. Estudios y presupuestos GRATIS.

AMANCIO CABEZON

Por promover escándalo y blasfemar en la vía pública, fueron multados ayer por el señor gobernador civil dos sujetos, con la suma de 75 pesetas cada uno.

Para curar anemia y debilidad general el mejor remedio es usar la CARNE LIQUIDA Valdés García.

CHOCOLATES DE MELITON GARCIA, HARO Los mejores y mejor elaborados.

Los médicos recomiendan el CAPILAR "HIGEA" para evitar la caída del pelo.

En las primeras horas de la tarde de ayer, dos simpáticos canes que tenían que vengarse antiguos resentimientos, se encontraron en la calle del Marqués de San Nicolás, y sin dirigirse ni el más insignificante guau, se acometieron a dentelladas mutuas.

Tan graves debían ser los agravios que ninguno de los combatientes quería abandonar el campo de batalla sin dejar muerto a su rival.

Los dueños de los perros, Feliciano Santos Martínez, de 30 años de edad, y Julián Orío Herrero, de 37, y un amigo de éste, Domingo Oca Anguiano, de 20, quisieron interponer sus buenos oficios entre los beligerantes, y al querer separarlos a la fuerza, por haber fracasado su gestión diplomática, resultaron: Feliciano, con una herida en la mano izquierda; Julián, con otra mordedura en la pantorrilla izquierda; y Domingo, con otra herida, también por mordedura, en la mano izquierda.

Los tres lesionados fueron curados en el Hospital Provincial.

Aguas de Villaza (Verín) Son las más ricas en litina

Rodríguez Bustos DENTISTA.—Imprenta, 9, Logroño

Las afamadas Conservas Trevijano se venden a precios de fábrica en todos los ultramarinos de la plaza.

Como ya hemos adelantado, los regimientos de Infantería que guardan la plaza se disponen a celebrar el día de su patrona.

Según nuestros informes, se verificará el día 6 o el 7 del mes próximo por la noche una función teatral a beneficio de la Cocina Económica y Asilo de las Hermanitas de los Pobres.

Tomarán parte en la función las bandas de los regimientos y los sargentos de los mismos interpretarán las obras teatrales.

Los jefes y oficiales de Bailén y Cantabria, Zona, Reserva y demás que pertenecían al Arma de Infantería se reunirá en un banquete el día 8 al mediodía.

En los patios de los cuarteles habrá fuegos artificiales, diferentes concursos con premios en metálico y otros entretenimientos.

A las tropas se les dará el correspondiente rancho extraordinario y oírán misa en la parroquial iglesia de Santiago.

DE PARAGUAS para señoras, caballeros y niños GRANDES SURTIDOS ---LEGADOS A---

Casa Moguregui

En la casa frente al Ayuntamiento, se alquila un piso de 1.ª, con termo-sifón, cuarto de baño y agua anahizada, de superior calidad. En varias habitaciones da el sol todo el día.

Partes - Dr. LOYOLA - Matríz

Según escriben de Bilbao, en los talleres de fundición de los señores Sagarduy hermanos, sitos en el Campo Volantín, fué el sábado, a las 11 de la mañana, alcanzado por un árbol de la transmisión un obrero llamado Satorio Vera y Cuerrero, de 41 años, casado, natural de Aguirre (Logroño), y domiciliado en la calle de Bailén, 39.º

Los compañeros se sacaron el paño y le trasladaron al verje herido, a la Casa de Socorro del Ensanche.

El médico le aplicó extensa herida con desgarro en la pierna izquierda y otras lesiones de carácter reservado.

El acreditado especialista en enfermedades Oídos, Nariz y Garganta

Doctor - Cantero

recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el 1.º de diciembre, y en Logroño, Hotel Comercio, el 2.

ricardo Jaussé, joyero-platero

Pone en conocimiento del público en general que ha trasladado el taller a la calle del Mercado, 112, junto a la ferretería de Trauschke, donde se arregla toda clase de alhajas y de antigüedas se hacen modernas. Se compra oro, plata, platino y piedras finas.

JUAN FALCICIOS, abogado corredor de comercio, negociado. Compra, venta de valores, colocación de capitales, préstamos, créditos. Despacho en el de Federico Sanz, Pasadizo, 2. bajo, Logroño.

GUANTES INGLESSES PARA SEÑORA Y CABALLERO Últimas novedades

BAZAR AMALRIC

Dicen de Bilbao:

Se nos dice que una personalidad vascongada, título del reino, recientemente fallecida, queriendo proteger eficazmente a una de las instituciones benéficas de Bilbao, la Santa Casa de Misericordia, ha dispuesto en su testamento la consignación de un legado que comprende gran parte de su considerable fortuna, a favor de aquel Asilo.

Parece que en virtud de dicho espléndido legado, la Casa de Misericordia recibirá una cantidad que tal vez llegue a dos millones de pesetas.

Realmente, se trata de un caso de generosidad poco común y que han de celebrarlo todas las personas de sentimientos caritativos.

Después, el presidente de la Sociedad y del Senado, señor Sánchez Toca, expuso las esperanzas que tiene de que sigan mejorando los negocios de la Sociedad.

Hablaron otros oradores, entre ellos el exministro consejero don Faustino Rodríguez Samperio.

Se acordó reformar algunos de los artículos de los estatutos de la Sociedad.

Regreso de los reyes

Procedentes de La Granja han regresado a Madrid los reyes y personalidades que acompañaron a éstos a las cacerías regias.

El primer automóvil descubrió que entró en Palacio conducida al rey y a la princesa de Salm Salm, empaquetado de agua por el lluvia.

Después entró otro automóvil con la reina y los infantes don Alfonso y doña Beatriz, cuya tarzanca en llegar produjo inquietud en Palacio; pero la reina lo justificó diciendo que habían hecho el viaje despacio y por cierto trayecto que su esposo y la princesa.

Elecciones a Cortes

Hablando con los periodistas el ministro de la Gobernación, ha dicho que mañana se firmarán los decretos convocando a elecciones parciales para elegir dos senadores y quince diputados por los distritos que se hallan vacantes.

Combinación de gobernadores

En breve se firmará una combinación de gobernadores civiles.

Almuerzo político

Varios diputados de la mayoría opositora hoy en el Palace Hotel con un almuerzo al presidente del Congreso y al ministro de Hacienda.

Revuelos políticos

Se asegura que mañana se reclamará del Gobierno en el Congreso que se reanude el debate relativo a la cuestión de las subsistencias, y se dedique al problema citado la atención que merece, exponiendo el encarecimiento de los artículos de primera necesidad y la pasividad con que viene viendo el gobierno y las autoridades.

El diputado dimisionario Sr. Maciá marchará mañana a su distrito de Borjas Blancas.

Dato de campo

El Sr. Dato ha pasado hoy el día en el campo, regresando a Madrid al anochecer.

Cacerías regias

Durante el próximo mes de diciembre asistirá el rey a dos cacerías, una que se celebrará en la finca de los Condes del Rincón y otra en la posesión denominada Coto de Doñana.

Anoche se reunió a comer en palacio toda la real familia.

Cosas de Portugal

Participan de Lisboa que en vista de lo negativa de los unionistas y evolucionistas a formar parte de un Gabinete nacional, el presidente de aquella República, señor Machado ha encargado a don Alfonso Costa la formación de nuevo Gabinete.

Asturianos y Gallegos

Han llegado a Madrid los alcaldes del Ferrol y Gijón, al frente de comisiones populares para gestionar la construcción del ferrocarril del Ferrol a Gijón.

Mañana visitarán al presidente del Congreso.

Senador que se agrava

Continúa agravándose en la enfermedad que padece el senador señor conde de Aguilar de Inestribillas.

Espectáculos suspendidos

A consecuencia de estar el día frío y lluvioso se han suspendido la novillada de Carabanchel, las carreras de caballos y el match de foot-ball.

En cambio la concurrencia a teatros y cines ha sido enorme.

DE BARCELONA

Las Mancomunidades

Se ha celebrado la última sesión de la Asamblea de la Mancomunidad, molestándose los republicanos por no haberse contado con ellos para formar parte del Comité de Crédito Comunal.

Dichos elementos se retiraron del salón de sesiones para no tomar parte en las votaciones.

Surgieron repetidos incidentes y se declararon terminadas las sesiones de la Asamblea.

Amenaza de huelga

Ha celebrado sesión la Asamblea del Sindicato de estampadores y cilindristas, pronunciándose discursivamente atacando al capital, a los patronos y al gobernador.

Mañana se presentarán las bases acordadas a los patronos, habiéndose facultado al Comité para decretar la huelga si no las aceptan en lo que respecta a los jornales de los oficiales y las mujeres y los niños.

El presidente aconsejó a todos la mayor unión, asegurando que el resultado de la huelga, en caso de ir a ella, será eficaz.

Gobernador enfermo

Víctima de un enfriamiento se encuentra enfermo el gobernador civil de Barcelona señor Matos.

Abogado detenido

Ha sido detenido el abogado señor Viñolas, acusado de haber estado la cantidad de 25.000 pesetas.

LA RIOJA

para dar cuenta del resultado obtenido en el ejercicio de 1914 a 1915.

Se leyó la Memoria, en la cual se alude a la baja del precio de la remolacha, reducción del impuesto, abaratamiento de los precios, producción y consumo.

Se obtuvo una venta de 87.145 toneladas, venta máxima alcanzada por la Sociedad desde que se constituyó.

Con las ganancias obtenidas se han podido saldar las pérdidas sufridas en el ejercicio anterior.

Los accionistas se mostraron satisfechos de los datos, y aprobaron la Memoria.

Después, el presidente de la Sociedad y del Senado, señor Sánchez Toca, expuso las esperanzas que tiene de que sigan mejorando los negocios de la Sociedad.

Hablaron otros oradores, entre ellos el exministro consejero don Faustino Rodríguez Samperio.

Se acordó reformar algunos de los artículos de los estatutos de la Sociedad.

Regreso de los reyes

Procedentes de La Granja han regresado a Madrid los reyes y personalidades que acompañaron a éstos a las cacerías regias.

El primer automóvil descubrió que entró en Palacio conducida al rey y a la princesa de Salm Salm, empaquetado de agua por el lluvia.

Después entró otro automóvil con la reina y los infantes don Alfonso y doña Beatriz, cuya tarzanca en llegar produjo inquietud en Palacio; pero la reina lo justificó diciendo que habían hecho el viaje despacio y por cierto trayecto que su esposo y la princesa.

Elecciones a Cortes

Hablando con los periodistas el ministro de la Gobernación, ha dicho que mañana se firmarán los decretos convocando a elecciones parciales para elegir dos senadores y quince diputados por los distritos que se hallan vacantes.

Combinación de gobernadores

En breve se firmará una combinación de gobernadores civiles.

Almuerzo político

Varios diputados de la mayoría opositora hoy en el Palace Hotel con un almuerzo al presidente del Congreso y al ministro de Hacienda.

Revuelos políticos

Se asegura que mañana se reclamará del Gobierno en el Congreso que se reanude el debate relativo a la cuestión de las subsistencias, y se dedique al problema citado la atención que merece, exponiendo el encarecimiento de los artículos de primera necesidad y la pasividad con que viene viendo el gobierno y las autoridades.

El diputado dimisionario Sr. Maciá marchará mañana a su distrito de Borjas Blancas.

Dato de campo

El Sr. Dato ha pasado hoy el día en el campo, regresando a Madrid al anochecer.

Cacerías regias

Durante el próximo mes de diciembre asistirá el rey a dos cacerías, una que se celebrará en la finca de los Condes del Rincón y otra en la posesión denominada Coto de Doñana.

Anoche se reunió a comer en palacio toda la real familia.

Cosas de Portugal

Participan de Lisboa que en vista de lo negativa de los unionistas y evolucionistas a formar parte de un Gabinete nacional, el presidente de aquella República, señor Machado ha encargado a don Alfonso Costa la formación de nuevo Gabinete.

Asturianos y Gallegos

Han llegado a Madrid los alcaldes del Ferrol y Gijón, al frente de comisiones populares para gestionar la construcción del ferrocarril del Ferrol a Gijón.

Mañana visitarán al presidente del Congreso.

Senador que se agrava

Continúa agravándose en la enfermedad que padece el senador señor conde de Aguilar de Inestribillas.

Espectáculos suspendidos

A consecuencia de estar el día frío y lluvioso se han suspendido la novillada de Carabanchel, las carreras de caballos y el match de foot-ball.

En cambio la concurrencia a teatros y cines ha sido enorme.

DE BARCELONA

Las Mancomunidades

Se ha celebrado la última sesión de la Asamblea de la Mancomunidad, molestándose los republicanos por no haberse contado con ellos para formar parte del Comité de Crédito Comunal.

Dichos elementos se retiraron del salón de sesiones para no tomar parte en las votaciones.

Surgieron repetidos incidentes y se declararon terminadas las sesiones de la Asamblea.

Amenaza de huelga

Ha celebrado sesión la Asamblea del Sindicato de estampadores y cilindristas, pronunciándose discursivamente atacando al capital, a los patronos y al gobernador.

Mañana se presentarán las bases acordadas a los patronos, habiéndose facultado al Comité para decretar la huelga si no las aceptan en lo que respecta a los jornales de los oficiales y las mujeres y los niños.

El presidente aconsejó a todos la mayor unión, asegurando que el resultado de la huelga, en caso de ir a ella, será eficaz.

Gobernador enfermo

Víctima de un enfriamiento se encuentra enfermo el gobernador civil de Barcelona señor Matos.

Abogado detenido

Ha sido detenido el abogado señor Viñolas, acusado de haber estado la cantidad de 25.000 pesetas.

LA INYECCION YER Cura en 36 horas la BLENORRAGIA (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos. PRECIO: FRASCO PESETAS 4 De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Cooperativa de periodistas La Cooperativa de los periodistas de Barcelona ha nombrado socio protector a don Mariano Foronda, quien regaló a los periodistas un hotel que inaugurará el rey don Alfonso.

Trigo extranjero De procedencia extranjera han arribado al puerto numerosos cargamentos de trigo, maíz y carbón mineral.

HERRERO, RIVA y C. BANQUEROS.—Logroño. SUCURSAL EN CALAHORRA. COTIZACION DEL DIA 27

BOLSA Bolsa de SATURNINO ULARGUI BANQUEROS.—Logroño. COTIZACION DEL DIA 2

Bolsa de Madrid COTIZACION DEL DIA 27

Coches y guarniciones En buenas condiciones se vende la señora viuda de F. Garrido, por cesación en el negocio.

No compréis generos de pinto sin establecida en la calle Merced, 8. Frente a la Fábrica de Tabacos. Calidad garantida. Precios de Equidad.

Avena francesa Blanca para especial, Almacén de cereales de Juan Antonio Martínez, Salmorón, 12.

Chalet Villa Agueda Se alquila Vara de Rey. Razón, en el mismo

Transportes Capitanes para no biliosarios, sin embargo por carreteras y ferrocarriles, de don Romualdo Pilarte. Secursal en Logroño, Florentino Delgado, San Juan, 28.

Acetites industriales para motores, dinamós, alternadores transformadores, turbinas y transformadores. Graza consistente, en latas y barriles. Pablo Tamayo. Depósito administrativo.

Sustitutos y voluntarios Con premio para las plazas de Africa Se admiten, dándoles hospedaje y buena gratificación.—Faustino Laherga, Luchachiquita, 16, comercio, Pamplona.

Por cesación de negocio LIQUIDACION de todas las existencias de la ZAPATERIA MODERNA JUNTO AL TEATRO MODERNO

Piano En Santa Gadea del Cid, partido de Miranda de Ebro, se vende un vertical, en buenas condiciones. Último precio 275 ptas. Informa el secretario del Ayuntamiento, en dicho pueblo.

Para señoras Se ceden habitos y con agua.—Sagasta, 14, 2.º

Motocicleta Se vende una en buen uso, marca León Svingeot, de un cilindro y 3 y 1/2 H.P. Informa Pedro Arroyuelo, Miranda de Ebro.

Forjadores de herramientas. Hacen falta dos y un martillador. En el taller de Francisco García. Calle del Norte, 18. Logroño.

NODRIZAS * Para casa de los padres de la criatura, se ofrece, cazada, de 23 años y leche de un mes. Diríjase a don Agapito López, en Pliego (Alava).

Ojertas Se desean de prensas y utensilios de trujal. Informa don Vicente del Valle, abonos minerales, Salmorón número 20, Logroño.

Excelente regalo para Navidad Son las pasas de sol, de ciruela claudia, que venden en Albelde los hijos de Paula Trevijano.

Taller de carpintero Compuesto de sierra-cinta, taladro, motor 3 H.P., transmisión, bancos y otras varias herramientas, se vende Informa Luis Castellanos, Casa Mañorera.

Hacen falta sustitutos voluntarios para servir en Africa. Han de tener de 19 a 34 años, solteros o viudos sin hijos. Se les darán crecidos premios y gastos de viages. Diríjase por carta a don Manuel Castañera, Ventura de la Vega, 4, Madrid. Representante en la región, don Mariano López, oficial de quintas del Ayuntamiento de Logroño.

Atención Se arrienda un local propio para almacenar o almacenar maderas, calle de Salmerón.

Préstamos sobre hipotecas Diríjase al agente del Banco Hipotecario Don Faustino González Jose Alonso, núm. 7, Pamplona.

Cerdos g ríos Se pagan a 22 ptas. los 11.500 kilos, los que pesen de 50 a 100 kilos. Diríjase a Jenaro Anguiano, Plaza Abastos.

CASAS Se ven en DOS de moderna construcción. Se darán baratas. Razón, calle Canalejas, letra M, 1.º SON DE OCASION

Carros Se venden dos, seminuevos, fuertes, de gran resistencia. Razón, Plaza San Bernabé, núm. 35.

Se venden mesa escritorio, librero y otros muebles. General Espartero, 7, portaria.

Buenos pisos con agua permanente, se alquilan. Tirso Rodríguez, 5, antes calle de la Estación y Audiencia, 3. En las porterías respectivas darán razón.

ASOMBROSA LIQUIDACION DE MUEBLES! Se reforma de local se liquidan parte de las existencias. PORTALES, 16

NERVIOS La epilepsia, histerismo, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migrañas, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos, se curan siempre tomando el acreditado ELIXIR BERTAN.

Aguas de Riva los Baños (Torrecilla) Bicarbonatadas cálcicas CON RESULTADOS EFICACES Y SORPRENDENTES en los padecimientos del estómago, órganos digestivos, riñón, hígado, cólicos, vías urinarias y expulsión de cálculos y arenillas. En Logroño único depósito y venta por garrafas, Cervecería Logroñesa de Tomás Moreno, Vara de Rey, 18. Botellas en las farmacias y droguerías MODERNA, OÑA, PACO ERASO Y FERNANDEZ.

Bombas para el trasiego de vino desde 55 pesetas en adelante PIDAS Y CATALAGO

Marrodán y Rezola LOGROÑO

Sección de Salsolinos - Salsolinos - Madrid

Nuestro comercio con Francia

Vinos.—Durante el pasado septiembre España ha enviado a Francia por las diferentes aduanas de la República 42.372 hectolitros de vinos ordinarios y 2.497 de licor, que suman en conjunto 44.869 hectolitros.

La exportación desde 1 de enero al 30 de septiembre de este año, de nuestros vinos a Francia, ha sido de 484.033 hectolitros contra 1.575.863 que enviamos en igual tiempo del año anterior, por lo que resulta una diferencia en favor del año 1914, hectolitros 1.091.830.

Italia, durante el citado mes de este año, ha importado 313 hectolitros, contra 6.779 que envió en igual mes de 1914.

Argelia ha importado en Francia en el mismo mes de septiembre 500.543 hectolitros de vinos ordinarios y 1.239 de mostos frescos y mistelas, que suman en conjunto 501.782.

Túnez ha importado en igual mes 9.272 hectolitros.

De otros países se han importado 9.097 hectolitros de vinos ordinarios y 10.795 de vinos de licor, que

forman un total de 19.892 hectolitros.

Aceites.—Durante el mes de septiembre han llegado de nuestra nación 1.782.000 kilogramos de aceite, que, unidos a los 4.635.600 llegados en los ocho meses anteriores, suman 6.417.600 kilogramos.

En el mismo mes de 1914 exportamos 210.700 kilogramos, o sean 1.571.300 más que en el citado septiembre de 1914.

En los nueve meses de 1914 nosotros exportamos 16.287.300 kilogramos, o sean 9.869.700 más que en los nueve de 1915.

El comercio especial de nuestros aceites en esta nación durante el mes de septiembre de este año, ha sido de kilogramos 616.400, que, unidos a los 819.600 de los ocho meses anteriores, suman 1.436.000, valorados en 1.709.000 francos.

Italia, durante el citado mes, ha importado 163.300 kilogramos, que, unidos a los 1.509.700 importados en los ocho meses anteriores, hacen un total de 1.673.000.

Frutas.—La exportación de nuestras frutas a Francia ha sido, durante el mes de septiembre de 1915, de kilogramos 2.792.400, que, unidos a los 99 millones 963.100 exportados en los ocho meses anteriores, suman 102.755.500 kilogramos, cuyo valor se eleva a francos 22.218.000.

En el mismo mes de 1914, la exportación fué de 13.300 kilogramos; re-

sultando una diferencia en favor de septiembre de 1915 de 2.779.100 kilogramos.

Legumbres, (verdes y secas).—Su exportación ha sido durante el mes de septiembre de 1915, de 163.700 kgms., que, unidos a los 26.204.500 exportados en los ocho meses anteriores suman 26.368.200 kilogramos, valorados en 4.773.000 francos.

En resumen: de los datos que acabamos de consignar se desprende que, comparada nuestra exportación de septiembre de 1915 con la del mismo mes de 1914, resulta: que ha aumentado en vinos, 29.438 hectolitros; en aceites, 1.571.300 kilogramos; en frutas, 2.779.100 kilogramos; y ha disminuido en legumbres, 175.500 kilogramos.

El valor total de todos los productos españoles enviados a Francia durante los nueve meses del año 1915, se eleva (según la manera de calcular las estadísticas francesas), a 364.255.000 francos, y el de los productos franceses exportados a España asciende a 78.623.000 francos, resultando un beneficio a favor de España de 285.632.000 francos.

Calicida Lanzagoria. Cura los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas de los pies. Frasco, una peseta. Mercado, 62, farmacia.

Sección de Nájera

Nota agrícola.—La poda de la vid.—Venta de vino.—Los olivos.—Las Hijas de María.—Felicitaciones.—Fiesta onomástica.

ARENZANA DE ABAJO, 26.—Con un tiempo inmejorable se ha efectuado la sementera que puede darse por terminada.

Se ha dado principio a la poda por algunos viticultores con objeto de emplear el sulfato de hierro para combatir la colorosis, siguiendo el procedimiento del inteligente viticultor don Matías Martínez, que en un año tan desastroso como el actual, a fuerza de constancia, primero en el sulfatado y después con el azufre, ha recolectado en 44 obradas de viña, a 150 cepas obrada, 700 cántaras de vino; por lo tanto no será difícil que la mayoría de nuestros viticultores imiten al señor Martínez en las operaciones de la viña.

El desastre en esta localidad ha sido causado por el oídium. Para las Bodegas Riojanas de Cenicerio se han vendido 1.200 cántaras de vino tinto superior a 4'50 pesetas una. Quedan todavía de venta en nuestras bodegas 13.000 cántaras de la última cosecha.

Los olivares se presentan este año con una cosecha media a pesar de

no haber tenido epidemia, como en años anteriores.

En la reunión celebrada por la Asociación de Hijas de María, se acordó nombrar presidenta a la distinguida señorita Carmen Freixinet y solemnizar el día de la Purísima Concepción a su excelsa patrona con un triduo y novena que resultará digno del amor que le profesan tan piadosas señoritas, con la ayuda del virtuoso señor cura regente don Baltasar Torralba.

Felicitemos al señor cura interino don Baltasar Torralba, por quedarse en esta parroquia, siendo del agrado general, y lo mismo a don Félix Durval, particular amigo nuestro, por la parroquia de Murillo, cuyo ilustrado sacerdote tuvimos el gusto de saludar de paso para Camprovin.

—A consecuencia de ligera indisposición, se encuentra enfermo guardando cama el futuro concejal e industrial don Eusebio Sáenz. Deseamos su alivio.

—Hemos tenido la satisfacción de admirar los efectos maravillosos en varios niños de esta localidad producidos por la harina fosfatada, reconstituyente infantil que se prepara en la acreditada farmacia de la señora viuda de Freixinet.

—La simpática y bella amiga nuestra Isabel Fernández ha celebrado hoy su fiesta onomástica, recibiendo con tal motivo ininidad de fe-

licitaciones a las que unimos la nuestra más sincera.—Pirracas.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy, 29 de noviembre.— Santos Saturnino, obispo de Tolosa de Francia y patrón de Pamplona; Sinesio, diácono; Filomeno Blas y Demetrio, todos mártires; Rutoldo, obispo y Brandón, abad, confesores, y Santa Iluminada, virgen.

Observatorio Meteorológico del Instituto General y Técnico de Logroño

Observaciones de las 4 de la tarde de anteaer a las 4 de la tarde de ayer.

Presión en mms. (8 m.) 726.4 (4 l.) 724.2

Viento Dirección (m. E.) (l. E.)

Recorrido en ks 103.9

Máxima al sol 5'5

Id. a la sombra 5.2

Mínima 0.6 bajo 0

Lluvia en mms. inapreciable.

Humedad relativa media, 95.5

Cielo cubierto.

EN BETI-JAI

En el primer partido jugaron ayer tarde, a 50 tantos, los azules Unión rojos Pequeño de Elgóibar y Benavides, ganando éstos por 11 tantos.

El momio salió en favor de los rojos, los cuales hasta la tercera decena zaga de un par de tantos, pero desde el tanto 35 comenzaron a avanzar decididamente hasta obtener fácilmente el triunfo.

Benavides fué el héroe de la tarde, pues estuvo pegando mucho con la seguridad y con acierto.

Pequeño de Elgóibar, quizás por no necesitar hacer más, se limitó a salir del paso.

Unión estuvo muy bien, pero le flaqueó su compañero Egúzquiza.

Después contendieron a 30 tantos Larrañaga y Berrondo, contra Fernández y Román, ganando los primeros por 16 tantos con gran asombro de los que vienen presenciando el mismo partido varias veces y llevan perdiendo repetidamente su dinero en pro o en contra de uno u otro bando, pues siempre hubo reñida lucha entre los cuatro citados pelotaris sufriendo multitud de oscilaciones del dinero, hasta que ayer se llevaron fácilmente de calle Larrañaga y Berrondo a sus contrincantes Fernández y Román.

Almanaque Bailly-Baillière. ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1916. EN RÚSTICA 1,50 ptas. ENCUADERNADO 2 pesetas. REGALO DE 1.000 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importar 345.980 pesetas. Un tomo de cerca de 500 páginas. = Más de 1.000 grabados.

Pinillos, Izquierdo y Compañía. CADIZ. VAPORES CORREOS ESPAÑOLES. Servicio rápido y confortable. El nuevo y magnífico vapor Príncipe de Asturias efectuará su salida para Buenos Aires, el 17 de diciembre del puerto de Barcelona. También saldrá de Barcelona el 20 de noviembre para New-York y Habana, el vapor Martín Sáenz. Agente en Logroño: Lorenzo Ibáñez.—San Juan, número 20, 2.

Vapores correos Italianos. Con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires y Puerto del Brasil. Servicio rápido semanal, combinado con las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano, y la Veloce de Génova. Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Gran Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques. COCINA Á LA ESPAÑOLA PARA 3.ª CLASE. Para más informes dirigirse en Barcelona: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á sus Agentes Generales, Sres. Ignacio Villavecchia y Compañía, Rambla Santa Mónica, número 7. Para pasajes de 3.ª clase y carga, á los consignatarios señores Parés y Comp., Rambla Santa Mónica, número 18, 1.ª. Para informes dirigirse á don Joaquín de Victoriano, Delicias, 8, bajo, LOGROÑO.

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA. Servicio directo de Bilbao á Montevideo y Buenos Aires. El día 12 de diciembre con destino a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el vapor P. de Satrustegui. El precio del pasaje en tercera ordinaria para dichos puertos es de pesetas DUECIENTAS TREINTA Y CINCO, incluía los impuestos. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado su dilatado servicio. Rebajas para pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para informes dirigirse a los agentes en BILBAO, señores Bergé y Compañía, Gran Vía, 6, principal. AVISO IMPORTANTE. Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Gran taller de Bauletería. Maletaría y artículos de viaje de DIMAS GÓMEZ, 11 de Junio, 9, Logroño (Junto al Banco de España). La casa más acreditada por su economía en los precios y sus sólidas construcciones y de absoluta garantía. —S— hacen toda clase de reparaciones.—Ene vío á provincias.

Reuma. Se cura pronto y radicalmente con la Litina soluble del doctor Abadía. 6 pts. frasco. Generalmente basta un frasco. Farmacia de Ruiz de Oña y droguería de Paco Eraso y de Alejo Martínez. Logroño.

Reumáticos - Gotosos! Vuestro alivio lo conseguireis inmediatamente gracias al invento del sabio docto alemán J. Weiss, tomando el específico ideal, (una sola caja). ANTI-URICO WEISS y la curación al mes de tratamiento. Nada de salicilato, ióduros, etc. Premiado con diploma de honor en la Exposición de Barcelona. Caja con 24 sellos, 5 pesetas. En Logroño: Ruiz de Oña.—Calahorra: R. Palacio.—Haro: Martínez Aramayona.

Compañía Colonial - CHOCOLATES. Indisputable superioridad en Cafés molidos y en grano. CASA FUNDADA EN 1854. TEÍ, TAPIOCAS.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por mí cuenta ó la suya podrá lograrlo, comprando al contado una máquina "Agustín" de hacer medias y demás artículos de punto, que se ven á la venta desde 250 pesetas.—Si le interesa, pida catálogo á la casa "Agustín Nalda", fundada en 1885, calle de Cortes, número 47, BARCELONA. Además de las máquinas de uso doméstico y de taller, la casa también vende maquinaria para la grande industria y dispone de personal entendido para la instalación de grandes fábricas de punto. Representante en Logroño, DON AGUSTÍN NALDA. Línea de Vapores Trasatlánticos de Arrótegui. Servicio regular entre Pasajes y los puertos de la Isla de Cuba. El día 23 de noviembre saldrá de Pasajes para Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos el vapor español SANTANDERINO. Para anotar cargay demás informes, dirigirse á sus consignatarios los Sres. Hijos de Julián de Salazar(S. en C.) en San Sebastián y Pasajes.

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada del DR. WINTER. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de los pulmones. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN reumatismos y dolores del costado. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales. ¡Fíjarse en la marca del Dr. Winter! Pedidla y exigidla en todas las Farmacias y Droguerías ¡MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

GRAN BAZAR. Paquetería y Quincalla, Depósito de calzado, Máquinas de coser, Loza, Cristal, Batería de cocina, Juguetería, Objetos de escritorio, Relojería, Vidrios planos estrados y de colores, Venta de muebles al contado y á plazos, Pinturas y Barnices, Esmaltes de todas clases. JOAQUINA VILCHES É HIJO, calle Mayor, 13.—FITERO (Navarra). Servicios de la C.ª Trasatlántica DE BARCELONA. Línea de Nueva York, Cuba, Méjico.—El 25 de novbre. saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Montevideo». Línea de Venezuela y Colombia.—El 10 de novbre. saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Antonio López». Línea de Filipinas.—El 12 de novbre. saldrá de Barcelona el vapor «C. de Eizaguirre». Línea de Buenos Aires.—El 4 de novbre. saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia». Línea de Brasil, Plata.—El 12 de novbre. saldrá de Bilbao y Santander, el 14 de Coruña, el 15 de Vigo y el 19 de Cádiz, para Riojaneiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor «León XIII». Línea de Fernando Poo.—El 2 de novbre. saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor «C. de Cádiz». Línea de Cuba y Méjico.—El 16 de novbre. saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor «Reina María Cristina». El agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO MONED. Muro de Cervantes, 3 y 5, piso tercero.

Balneario de Cestona. Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestinos, Riñón y Estreñimiento. Para los Cólicos hepáticos es necesario el uso de las Aguas de Cestona fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva. El estreñimiento y la entero-colitis, por antiguos que sean, ceden infaliblemente al uso constante de las Aguas de Cestona, así como la neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afecciones. De venta, 1/25 pesetas botella, en farmacias, droguerías y en casa de Alejo Martínez, San Blas, 7. Pedidos de datos y guías al Administrador del Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

Impresos de todas clases. Se reciben encargos en la imprenta de LA RIOJA. SANATORIO QUIRÚRGICO del Dr. Madrazo SANTANDER. En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica se hallan establecidas tres categorías; pagando por estancia 20 pesetas en primera, 10 en segunda y 5 en tercera. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas por escrito se dirigirán al Director para otros detalles al gerente don Luis Polo y Español.

FOLLETON DE LA RIOJA 113. El capitán Le Chesnaye. NOVELA. POR EPNESO CAPENDU. Y volvió atrás con un ademán de violento despecho. —Será forzoso, repuso después de momento de silencio; quería guardar una parte del negocio para mí sólo, pero es imposible. Además el tiempo pasa, y es preciso dar el golpe. Y Camaleón volvió á entrar en las grutas. Los bandidos estaban casi en la misma situación en que los había dejado el jefe interino, y se dirigió al sitio donde vigilaba el gran coesre. —¿Qué hay de nuevo? le preguntó brusquemente. —Nada, respondió el truhán puesto de centinela. —¿No te ha hecho ninguna señal el cabeza de Lobo? —Ninguna. —En ese caso no volverá á entrar el maese esta noche...

—Probablemente. Camaleón miró con fijeza al truhán y le dijo: —¿Y si se hubiera prendido a La Chesnaye? —Quien se ha evadido una vez puede evadirse dos. —Pero no está hoy preparado todo para salvarle. —Sería una gran desgracia,—dijo el rey de la Corte de los Milagros. —Gran desgracia por cierto! —Y que podría llevarnos a la horca a muchos de nosotros. —Sería muy probable. —¡Ah! estoy seguro que el capitán no haría traición a ninguno de los suyos. —Lo creo,—dijo Camaleón,—pero es tan eficaz el tormento que hace hablar a los mudos. Por otra parte, La Chesnaye podría dejarse tal vez por la esperanza de una existencia brillante, si le ofrecieran la libertad, el perdón y una fortuna para que entregase su gente y sus guardias y para ayudar así a destruirlos... —¿Crees que aceptaría? —Camaleón se puso cara a cara del gran coesre, y le dijo con vez burlesca: —Si estuvieras en su puesto, si fueras a un lado el tormento, la ruela y la horca, y a otro la libertad, la vida y la fortuna, ¿aceptarías las con-

diciones de un convenio que te permitiera elegir? El gran coesre guinó un ojo, haciendo una fea mueca. Camaleón se sonrió. —Te reluyo de tu puesto,—dijo,—anda a reunirse con tu gente y envía a Flor de Manzana a vigilar en la galería. El gran coesre dió algunos pasos por la galería sin responder; después se paró bruscamente, dió una vuelta completa y se dirigió hacia Camaleón para hablarle al oído. —Es preciso creer que La Chesnaye ha caído en alguna emboscada,—dijo sonriendo y acentuando las primeras palabras,—el viejo ha salido en su busca, las tres cuartas partes de la cuadrilla están ausentes... y los tesoros se hallan aquí a nuestra disposición... El caso es que sería prudente precaver un acontecimiento desagradable. —¿Sería prudente?—dijo Camaleón. —Ese es mi parecer. —Nos hemos entendido y no me engañe considerándote como un hombre de talento superior. —Partes iguales,—dijo el truhán con una sonrisa. —Acepto,—respondió Camaleón.—Y con los restos de la cuadrilla organizaremos otra.

—Nos partiremos el mando. —Entonces... seremos los reyes del país. —Y no tendremos que ir muy lejos para encontrar nuestras reinas, añadió Camaleón con un ademán expresivo. —Las prisioneras? —Sí; son lindas y me interesan por ellas. —Pero... ¿y si nos equivocásemos? ¿Y si el capitán no estuviera preso? —Si no lo está hoy,—dijo Camaleón,—será forzoso que lo esté mañana. La promesa del preboste es tentadora, y lo son aún más los tesoros de las grutas. —Es cierto,—dijo el gran coesre.—Manos, pues, a la obra! —¿Cómo vas a principiar? —Abriendo tres tonces de malvasía. —Excelente idea! Los dos cómplices se separaron. El gran coesre entró en la gruta donde estaban los bandidos, y Camaleón permaneció en la galería. —Habré cumplido mi promesa, murmuró; que cumppla la suya Catalina, y sea nuestros el poder y la impunidad. En cuanto a este, continuó Camaleón designando con la mano al truhán que se alejaba, lo entregare como pasto a la venganza de Reynolds. ¡Pobre necio que me cree bas-

tante tonto para entregarle la mitad de mis secretos! Al terminar estas palabras Camaleón se dirigió a la abertura de las cuevas y cogió la cuerda, pero dió un paso atrás saltándola y diciendo: —Iba a hacer una tontería. ¿Qué necesidad tengo de Cabeza de Lobo? Más valdrá que no sepa nada. Y Camaleón entró en las grutas donde se oía un confuso rumor de voces. El gran coesre había aprovechado de tal modo los instantes, que cuando Camaleón cruzó por la gruta principal llegaron hasta sus oídos exclamaciones de alegría mezcladas con ruido de vasos que se chocaban. Los bandidos y los truhanes, animados por la malvasía que generosamente les escanciaba el rey de la Corte de los Milagros, estaban en disposición de confiarse mutuamente las proezas de la jornada. —¿Qué valen las riquezas del palacio de Merceur,—decía el coesre—ni los tesoros del palacio del embajador de España, en comparación de lo que se encierra en estas grutas? —Crees que hay aquí grandes tesoros?—preguntó Talbot el Jorobado, lanzando en torno suyo una mirada investigadora. —Ignoras acaso que están aquí

todas las riquezas del famoso capitán? —Es cierto,—dijo Jaime suspirando. —¿Qué hermosa herencia la de La Chesnaye!—añadió el rey de la Corte de los Milagros. —Debe ser magnífico lo que hay aquí,—dijo Sulpiacio,—pero ¿dónde estará? Yo nada veo. —¡Oh!—dijo uno de los bandidos que se hallaban mezclados con los truhanes—las grutas del capitán no son estas. —Pues ¿en donde están?—preguntó Matías. —¡Ah! El bandido designó la parte de los subterráneos donde se hallaban Diana y Adah. Dos o tres truhanes se levantaron como para ir a ver, y los bandidos se trumpearon en una carejada. —Sería preciso pasar por el agujero de la cerradura para entrar,—dijo uno de ellos.—Cuando el capitán y el maese están ausentes, nadie entra. —¿Está cerrado?—preguntó Jaime. —Y bien cerrado. —Por vida de mi madre que lo siento,—dijo el gran coesre—porque me hubiera gustado verlo.

—Y a mí también—dijeron cinco seis truhanes. —Será hermoso ver los tesoros amontonados,—continuó el jefe de los truhanes—ver el oro, los diamantes y las ricas telas. La boca se me hace agua de sólo pensarlos. ¡Qué feliz es La Chesnaye! Es un gran hombre, pero aun será más afortunado el que le herede. —¡A buen seguro—dijo Juan de Horca—que no será su heredero ninguno de nosotros. —¿Quién sabe?—dijo insistentemente el gran coesre.—Si La Chesnaye muriese en alguna expedición o si el prebostazo le prendiese y ahorcara, naturalmente le heredarían los suyos... —Si—añadió Talbot el Jorobado—pero ¿cómo se haría la partición? El gran coesre se encogió de hombros. —Supongamos por un momento,—dijo—que La Chesnaye que me tiene que esta noche ha caído en manos del prebostazo, esté preso, verdad, y que en virtud de su tenencia que le condenó ayer, se le eutad en el acto. ¿De quién serían los tesoros? De los que están en las grutas. —Y nosotros estamos en ellas,—dijo Talbot. —Pues nosotros le heredaríamos.